

## Наши перспективы

### ЗАДАЧИ ВЫПОЛНИМ



**Мы возвращаемся к рассмотрению решения тех задач, которые стоят в этом году перед заводом по выполнению темпов роста экспорта и рентабельности продаж. На этот раз мы обратились к заместителю генерального директора по внешнеэкономическим связям и сбыту Игорю Альфредовичу ЧЕРНЯВСКОМУ.**

— Может ли сбыт сегодня дать гарантии, что вся экспортная продукция, которую завод произведет в этом году, найдет своего покупателя?

— Заводу доведен показатель темпа роста экспорта по отношению к прошлому году 116,5 процента. Анализ рынка, заключенные договоры и перспективы говорят о том, что этот показатель однозначно будет выполнен. Это подтверждается и работой завода в минувшем месяце. Мы уверены на сто процентов в том, что вся продукция, которую произведет завод, будь то экспортная или предназначенная для потребителей Республики Беларусь, будет реализована в полном объеме.

— Будут ли загружены мощности под заключенные договоры?

— Основной проблемой последних двух лет являлась реализация метизной продукции первого и второго сталепрокатных цехов. Это — металлокорд, бортовая проволока, проволока РМЛ. В этом году ситуация несколько изменилась. Была проведена переговорная кампания, в ходе которой разработана определенная стратегия проведения переговоров. Есть увеличение по контрактам по отдельным компаниям. На сегодня, даже с учетом того, что январь — месяц частичных каникул, в том числе и в России, объемы заказов, которые поступают на металлокорд, проволоку РМЛ и бортовую, практически соответствуют производственным мощностям БМЗ. Дополнительный рост по данным направлениям ожидается в апреле-мае текущего года.

— Какие изменения ждут нас на европейском рынке?

— Падение на европейском рынке однозначно остановилось, есть неплохие тенденции к росту потребления, но все будет зависеть от конъюнктуры цен на этом рынке. У нас есть свои ниши, за которые мы держались в момент

кризиса и которые дали положительный эффект в этом году. В общем, ожидается рост потребления на европейском рынке продукции БМЗ на 3-5% как по объемам, так и по ценовому фактору.

— Как будут перераспределяться объемы, высвободившиеся в результате появления на российском рынке новых производителей металлопродукции?

— Действительно, на рынке России с осени прошлого года ощущается конкуренция со стороны вновь введенных в России мощностей по строительной арматуре. Тем не менее, надо отметить, что в январе-феврале произошло общее снижение потребления этой продукции в Российской Федерации. Однако статистика свидетельствует, что доля БМЗ при этом не снижается, а в отдельных регионах и увеличивается.

— Выходит, при общем уменьшении потребления строительной арматуры в России доля БМЗ увеличивается?

— Мы берем качеством, историей поставок. Огромная нагрузка в этой работе легла на Торговый дом БМЗ (г. Москва). Ну и чтобы ответить на вопрос, что делать, если на отдельном рынке опять произойдут изменения не в лучшую сторону, скажу следующее.

Мы регулярно проводим мониторинг всех рынков, ежемесячно отслеживаем их ценовой фактор, и если придется изменить долю поставок на тот или другой рынок, то мы знаем, куда поставлять и в какую сторону двигаться дальше. Положительные тенденции сегодня, к примеру, можно отметить на рынке третьих стран, где можно реально увеличить объемы отгрузки. Ну, а по ценовому фактору пока выгоднее продавать в Европу и Российскую Федерацию.

Таким образом, есть уверенность, что те задачи, которые поставлены перед производством завода по выполнению темпов роста экспорта, доле экспорта и рентабельности продаж в этом году, будут выполнены в полном объеме.

**Ирина БАЖАН.  
Фото А. КАРАБАНОВА.**

## Слово — мастеру

*Третья бригада завершала смену. Для стана 320 ночь выдалась непростой. К утру на лица прокатчиков легла тень усталости, но чувствовалась и удовлетворенность от сделанного. Декаду участок отработал, прокатав из запланированных 28 500 на 40 тонн больше.*

### ОСОБЫЙ МИР 320-ГО

Этой бригадой производственный мастер стана 320 Роман Федорович Заруцкий руководит уже восьмой год. Первое впечатление при знакомстве с ним — крепкий, будто отлит из стали, решительный и перспективный молодой человек. В 2004-м окончил Белорусский национальный технический университет, по направлению прибыл на БМЗ. Город металлургов не был ему чужим. Здесь он родился и вырос, хорошо знал и завод.

— У нас хороший, сплоченный коллектив, — переводит разговор с себя на людей бригады мастер. — Каждый на своем месте вносит вклад в выполнение сменного задания. Коллектив по возрастному фактору очень разнообразен. Есть работники постарше, с большим стажем и опытом. Много и молодых, которые в свое время окончили Жлобинский металлургический колледж, пришли на стан и без отрыва от производства продолжили учебу в высших учебных заведениях...

Слова мастера о тесном соседстве в бригаде опыта и знаний напомнили аналогичную тему, затронутую как-то в беседе с одним из молодых технологов на участке другого стана. Решила поинтересоваться и у Романа, чему он как мастер доверяет больше: знаниям молодых или десятилетиями наработанному опыту. И если на 150-м услышала, что опыт без основательного знания современных технологий и оборудования сегодня уже не

столь ценен как, к примеру, 10-15 лет назад, то здесь...

— Важен и опыт, немаловажны и знания. Теория, подкрепленная практикой, дает огромный потенциал. Я доверяю молодой инициативе, желанию работать, новым идеям, ну и конечно, опыту, — ставит точку в размышлениях мастер.

Из старожилов (назовем их так) участка, которые продолжают трудиться в третьей бригаде, огромен вклад в производство операторов поста управления Сергея Кондратьевича Рогова и Николая Адамовича Будника, вальцовщиков Владимира Викторовича Лобачева и Валерия Ивановича Татарина. Не забывает коллектив наставления и советы одного из опытнейших людей бригады, не так давно ушедшего на заслуженный отдых, нагревальщика металла

Юльяна Ивановича Вдовиченко. Из тех молодых, о ком уже идет по стану молва, как о будущих профессионалах прокатного дела, в третьей бригаде трудятся операторы Игорь Викторович Лавда, Сергей Анатольевич Зарубо, нагревальщик металла Евгений Валерьевич Кадетов. Последний совсем недавно работает в этой должности, но отзывы от коллег уже хорошие.

— Тяжелая была ночь, — констатирует мастер, — но первую декаду закрыли и даже перекрыли десятидневку.

320-й — это особый мир, в котором нет места сомнениям, предположениям или непредсказуемости. Все здесь четко рассчитано, досконально проработано, выполнено стопроцентно. А когда все так налажено, при желании, как говорит Р.Ф. Заруцкий, человека с головой и руками всему можно обучить.

**Ирина БАЖАН.  
НА СНИМКЕ: нагревальщик металла Д.О. Горновский и М.И. Карпов, оператор ПУ И.В. Лавда.**

**Фото М. ДЫМНИКОВА.**



## Выборы-2014

**Кандидатами в депутаты местных Советов в Беларуси выдвинуты 22 тыс. 700 человек, сообщила председатель ЦИК Беларуси Лидия Ермошина в эфире программы «Актуальный микрофон» на Первом национальном канале Белорусского радио.**

Выдвижение кандидатов в депутаты завершилось 10 февраля. На более чем 18,8 тыс. мандатов претендуют 22,7 тыс. человек, проинформировала Лидия Ермошина. В настоящее

время в стране идет регистрация кандидатов в депутаты, этот этап продлится по 20 февраля включительно. Самой распространенной формой выдвижения был сбор подписей избирателей. Этим способом воспользовались 62,5% выдвиженцев. «Для этого были созданы все условия. Правда, такая популярная во время выборов Президента форма, как сбор подписей в виде пикета, почти не применялась — с учетом погодных условий. Выдвижение шло в январе-феврале», — сказала Лидия Ермошина.

Достаточно много кандидатов в депутаты выдвинуто от трудовых коллективов — 30%. «Трудовые коллективы на селе, в маленьких городах являются основным резервом пополнения депутатского корпуса», — пояснила председатель ЦИК. Около 3% кандидатов в депутаты выдвинуто от политических партий, добавила Лидия Ермошина, отметив поздние сроки поступления необходимых документов от партийных выдвиженцев.

**По материалам БЕЛТА.**

## Сегодня — 25 лет со дня вывода советских войск из Афганистана

**В связи с этой датой, а также учитывая большой вклад воинов-интернационалистов в патриотическое и интернациональное воспитание граждан, Президент Беларуси своим указом установил юбилейную медаль «В память 25-летия окончания боевых действий в Афганистане».**

Указом утверждены Положение о юбилейной медали, ее описание и образец удостоверения к ней.

Юбилейной медалью будут награждаться граждане Беларуси (в том числе посмертно), исполнявшие воинский и служебный долг в Афганиста-

не в период с декабря 1979 года по февраль 1989 года, а также военнослужащие Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований Беларуси, работники госорганов и иные лица, внесшие значительный вклад в героико-патриотическое воспитание граждан страны, увековечение памяти павших, развитие ветеранского движения, организацию работы по социальной, медицинской реабилитации воинов-интернационалистов, инвалидов и членов семей погибших.

**По материалам БЕЛТА.  
(Продолжение темы читайте на стр. 7.)**

## Генераторы идей



## ИННОВАЦИИ ОБЪЕДИНЯЮТ

*Первое место на международной научно-технической конференции «Металл-2013» Дмитрию Шашкову принес предложенный к внедрению инновационный метод управления электроприводом клети МНЛЗ-3. Данная технология позволит увеличить срок эксплуатации электропривода и механизмов тянущей клети машины, а также улучшить качество литой заготовки за счет формирования заданных продольных усилий.*

ним. Наблюдаются также частичные перегрузки двигателей на фоне недогрузки остальных, и это приводит не только к выходу из строя и сокращению срока эксплуатации электропривода и действующих механизмов, но и к ухудшению качества литой заготовки. В свою очередь, колебание тянущих усилий — причина скачков продольных нагрузок внутри литой заготовки, что негативно сказывается на качестве металла. Существующая модель управления не дает требуемого качества регулирования: учет всех технологических параметров при формировании задания

и следит, чтобы работа равномерно распределялась между его помощниками — «ведомыми». Все как в жизни.

— Свои идеи на молодежном форуме Вы предлагаете не в первый раз. Как Вы считаете, чем важно участие в конференции для начинающих работников предприятия?

— Прежде всего, выступление на НТК развивает умение находить практические решения в сфере производства, при этом основываясь на теоретические знания. Помимо этого, участие и победа открывают возможность представлять наше предприятие на международной арене, и научные конференции способствуют обмену опытом со специалистами из СНГ и стран Западной Европы. МНТК — хорошая возможность участия в жизни и развитии нашего предприятия, шанс сделать и свой вклад. К примеру, в 2011 году для БМЗ я предложил идею «Экономии энергоресурсов с помощью внедрения электростанции». Произвел необходимые экономические расчеты, привел аргументы и стал победителем в номинации «За значительный экономический вклад». И эта тема получила свое продолжение: сегодня на БМЗ рассматривается вопрос о строительстве собственной электростанции. Я являлся автором и продвигал эту идею, и надеюсь в будущем получить предложения, связанные с данным проектом.

**Подготовила  
Ольга ГЛУШАКОВА.**

**НА СНИМКЕ: победитель МНТК «Металл-2013» в секции электротехники и систем автоматизации Дмитрий Шашков.**

**Фото М. ДЫМНИКОВА.**

К 70-летию  
освобождения Беларуси

**В новой экспозиции, посвященной освобождению Беларуси, которая разместится в новом здании Белорусского государственного музея истории ВОВ, планируется представить 872 экспоната.**

Тема освобождения Беларуси станет доминирующей в зале № 8, площадь которого составит 474,63 кв.м. Зал представляет собой помещение неправильной геометрической формы. Здесь можно будет узнать об освобождении Беларуси, Западной Европы, разгроме фашистской Германии, ее сателлитов и милитаристской Японии.

Цель будущей выставки — отразить историческую значимость освобождения Беларуси и изгнания оккупантов с территории СССР. Экспозиция будет построена по региональному принципу и объединит 4 тематических раздела, которые раскроют хронику освобождения по областям.

Вся экспозиция зала будет построена по тематико-хронологическому принципу. А наполнение — музейные предметы — будут представлять различные коллекции. Среди них — боевые листки, настенная печать, большая коллекция плакатов. Также музейщики представят персональные комплексы как военачальников, так и рядовых: награды, знаки различия, военную униформу, образцы снаряжения, боеприпасы, оружие советских и немецких солдат и офицеров.

**По материалам БЕЛТА.**

## Встречи в коллективах

## С ПОЛНОЙ ЗАГРУЗКОЙ

**На прошлой неделе в Министерстве промышленности состоялась защита бизнес-планов предприятий холдинга «Белорусская металлургическая компания» на 2014 год. Об этом сообщил заместитель генерального директора по экономике и финансам А.В. ВОЛКОВ на встрече с коллективом трубопрокатного цеха.**

Как сообщил руководитель, сейчас на отечественных заводах, особенно тех, которые задействованы в машиностроительной отрасли, ситуация непростая. Стоит задача расширить номенклатуру выпускаемой продукции, а также выйти на экспортные рынки сбыта. Что касается БМК, то ее стратегия заключается в том, чтобы наладить максимально взаимосвязанную работу заводов, входящих в состав холдинга.

В ходе встречи Анатолий Владимирович разъяснил ряд вопросов, касающихся как работы завода в целом, так и отдельных его подразделений и служб. Он подробно рассказал обо всех основных производствах. Основное внимание было уделено работе БМЗ в наступившем году. Так, в январе экспорт продукции по сравнению с аналогичным периодом прошлого года составил 109 процентов, при том что объемы производства по ИФО сложились на уровне 100,2 процента. Как отметил Анатолий Владимирович, сегодня можно говорить о восстановлении сбыта метизной продукции. Портфель заказов на данную продукцию превышает достигнутый уровень 2013-го, а также рекордного 2012 года. Говоря о сталеп-

мещающий столько функций, — очень сложен в наладке, поэтому моя работа и была посвящена решению проблем настройки МНЛЗ-3. В частности, слабые стороны существующей модели управления показал анализ диаграмм токов и усилий двигателей тянущих валков. Всего тянут застывающий металл девять их пар, каждая из которых приводится в движение собственным двигателем и управляется отдельным приводом. Зачастую происходят ситуации, когда часть приводов тянет заготовку, а остальные работают в режиме торможения. Такое часто случается и в жизни: когда вы вместе с другими тасчете большой диван, возникает ситуация, либо вы его тянете, либо вас тянут вместе с

скорости каждому приводу невозможен.

— **Дмитрий, в чем заключается особенность предложенной Вами модели управления?**

— Систему регулирования необходимо строить по принципу «ведущий-ведомый». В «ведущем» модуле реализуется регулятор скорости, в «ведомых» — регулятор момента, получающий задание из «ведущего» модуля. Так, «ведомые» преобразователи будут регулировать момент, а «ведущий» — скорость. Благодаря такому методу реализуется равенство тянущих усилий всех двигателей при поддержании заданной скорости. Говоря другими словами, назначается главный тянущий привод, «ведущий», который сам выполняет работу

тить, что общий объем инвестиций Министерства промышленности за прошлый год равнялся 3,5 триллиона рублей.

В завершение встречи руководителю был адресован вопрос, касающийся выплаты «тринадцатой заработной платы».

Как разъяснил заместитель генерального директора по экономике и финансам, прошлый год, в связи с проводимой модернизацией и снижением объемов производства, БМЗ сработал без чистой прибыли, а «тринадцатая заработная плата» вы-

плавивается из прибыли. Тем не менее, несмотря на непростую финансовую ситуацию, руководством завода принято решение об увеличении с января 2014 года тарифной ставки на 15 процентов.

**Ольга ГЛУШАКОВА.**

## ВНИМАНИЕ — ЭКОЛОГИЧЕСКИМ АСПЕКТАМ

**6 февраля заместитель генерального директора по техническому развитию-главный инженер С.М. БОРЩОВ встретился с коллективом**

**цеха КИПиА. В своем выступлении руководитель цеха подвел итоги работы предприятия в прошлом году и рассказал о перспективах нынешнего.**

Как отметил Сергей Михайлович, в 2013 году завод вложил немало средств в строительство новых и реконструкцию действующих объектов. Модернизация производства потребовала порядка 2,2 триллиона белорусских рублей. Цифра впечатляет, но и задача будет значительной.

Так, проведенная комплексная реконструкция сталеплавильного производства позволит сократить время выплавки и улучшить эргономические показатели процесса выплавки стали. Уже сейчас запущенная 20 декабря ДСП-1 уменьшила продолжительность одной плавки до 36 минут.

Подходят к своему завершению и работы на ИОУ № 3. Основное оборудование смонтировано, идет пусконаладка с участием представителей фирм-поставщиков. В текущем месяце здесь предстоит закончить все работы. Как пояснил руководитель, с ее вводом завод получит высококачественную (92-94%) обожженную

известь, полностью обеспечив сталеплавильное производство. Есть уже и новые проекты по реализации пылевой извести. Она пойдет на строительные предприятия и цементные заводы.

В своем выступлении С.М. Борщов затронул вопросы кадровой политики, энергосбережения и сбыта продукции. Важное место заняли и аспекты экономии энергоносителей, сырья и материалов. Не осталась без внимания руководителя и роль нашего предприятия в природоохранной деятельности.

Реализация всех запланированных заводом мероприятий — это не только экономические выгоды, но и улучшение экологической обстановки. С вводом в эксплуатацию ПГУ-1 значительно увеличилось количество улавливаемой и принимаемой пыли. Это говорит о том, что выбросы в атмосферу сократились. В ближайшее время заработает автоматическая система контроля, что позволит постоянно проводить мониторинг не только выбросов пыли, но и отходящих газов.

В прошлом году проведена реконструкция оборудования еще одного важного экологического объекта — станции ливневых вод объемом 16 000 м<sup>3</sup>, в результате чего ее пропускная способность увеличилась до 3 тыс. м<sup>3</sup> в сутки. В свое время не учли тот факт, что в последние годы количество осадков и площадь ливневых вод увеличились. Переливы в лесной массив обвязывали наше предприятие выплавлять значительные штрафы. После проведенной реконструкции уровень воды понизился до двух метров, и больше претензий к нам по этому вопросу нет.

Экологических проектов в этом году запланировано немало. Так, в новом сортопрокатном цехе будет построен свой водонепроницаемый бассейн. На очереди следующий этап — реконструкция пылегазоулавливающей установки над ДСП-3 и модернизация второй ПГУ.

**Наталья КОЗЛОВА.**

## Подводим итоги

— Действительно, в прошлом году на предприятии произошло шесть несчастных случаев, из них два — с тяжелым исходом и четыре — не относящихся к тяжелым. Их основными причинами явились нарушение потерпевшими локальных нормативных актов (57%), невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по охране труда (29%) и прочие (в частности, выброс шлака) — 14 процентов. По всем несчастным случаям были разработаны организационные и технические мероприятия по профилактике и предупреждению подобных нарушений. Осуществлен также контроль их выполнения. Что касается анализа несчастных случаев по профессиям, то по-прежнему лидируют слесари-ремонтники.

— **Владимир Викторович, по каким направлениям на БМЗ развивается профилактическая работа по охране труда?**

— Для обеспечения безопасных условий труда, предотвращения производственного травматизма, сохранения жизни и здоровья работников при проведении ремонтов, модернизации, реконструкции и строительстве новых объектов специалистами ООТ осуществляется постоянный контроль соблюдения требований Правил, норм и инструкций по охране труда. В частности, в прошлом году было проведено 49 комиссионных проверок по охране труда и промышленной безопасности. По их



результатам были выданы к исполнению 2597 мероприятий по устранению выявленных нарушений. К ответственности привлечено 82 инженерно-технических работника. Заводской комиссией проведена также 51 проверка цехов завода по культуре производства. По их результатам выявлено 1399 нарушений состояния культуры производства на рабочих местах. За низкую культуру производства привлечены к ответственности 65 ИТР. Всего по заводу, с учетом всех проверок, выдано 9299 мероприятий для устранения. Стоит отметить, что большинство нарушений исправлялись в установленные сроки. Помимо этого, для предупреждения нарушений Правил, норм, нормативных документов и инструкций по охране труда в должностные инструкции всех работников внесены обязанности оказывать содействие и сотрудничать с нанимателем в

безусловно, усиление профилактической работы по охране труда принесло свои плоды. Так, если в 2012-м на БМЗ произошло восемь несчастных случаев, то в прошлом году только шесть. Тем не менее, жизнь требует не останавливаться на достигнутом: производственный травматизм наносит вред не только работникам, но и их семьям, влечет значительные финансовые затраты и негативно отражается на имидже предприятия. О том, каких итогов работы по ОТ удалось достичь в 2013 году, рассказывает заместитель главного инженера по охране труда, промышленной безопасности и охране окружающей среды В.В. ЕФИМЕНКО.

## ТРУД ПОД ОХРАНОЙ

обеспечении безопасных условий труда. Следует также немедленно сообщать непосредственному руководителю о каждом случае производственного травматизма и профессионального заболевания, а также о чрезвычайных ситуациях, которые создают угрозу здоровью и жизни для него и окружающих, обнаруженных недостатках и нарушениях требований охраны труда.

— **Какие мероприятия по охране труда были реализованы в прошлом году?**

— Для обеспечения безопасности труда и улучшения условий по охране труда на 2013 год было запланировано 103 мероприятия на сумму \$871 080. Из них выполнено 83, остальные, с учетом различных причин, перенесены на текущий год. Затраты на реализованные мероприятия составили \$572 355. В результате условия труда в прошлом году улучшили 746 работников. Что касается противопожарных мероприятий на объектах БМЗ, то на 2013-й было запланировано 24 мероприятия на сумму \$ 1667 000. Выполнено 18, благодаря им противопожарное и

противоаварийное состояние улучшилось у 35 структурных подразделений.

— **На охрану труда наш завод всегда направлял значительные средства. Скажите, какова сумма вложений в 2013-м?**

— В прошлом году затраты на обеспечение безопасных условий труда на БМЗ составили 21,2 млрд. рублей. Из них более 8,7 млрд. было направлено на обеспечение работников специальными средствами индивидуальной защиты. Среди затрат значатся также проведение медицинских осмотров и оснащение медикаментами, обеспечение молоком или равноценными пищевыми продуктами и др.

— **Владимир Викторович, как на БМЗ поощряются те работники, которые неуклонно следуют установленным Правилам по охране труда и технике безопасности?**

— Наверное, первое и самое главное поощрение — вернуться с работы живым и здоровым в свою семью. На заводе создан фонд премирования по ОТ для поощрения работников за актив-

ное участие и достижение лучших показателей по охране труда. За 2013 год сумма, направленная на поощрение работников, составила 181 млн. бел. рублей. Положение также предусматривает ужесточение спроса с заводчан, грубо нарушивших требования законодательства об охране труда Республики Беларусь. Так, кроме снижения производственной премии, внеочередной проверки знаний, применения мер дисциплинарного характера для нарушителя используется такая мера, как снятие всех надбавок, в том числе и за профессиональное мастерство.

— **Скажите, какие вопросы сегодня наиболее волнуют специалистов Вашей службы?**

— Наболевшим остается вопрос культуры производства на строительных площадках: УКС устраняется от работы с генподрядчиком в этом вопросе, а цеха остаются наблюдателями. Отмечаются также случаи несвоевременного выполнения структурными подразделениями предписаний по проведенным проверкам. Цех дает ответ о выполнении предписания, а когда специалист проверяет выполнение, то оказывается, что не все и выполнено. В целом на заводе проводится большой объем работы, направленный на обеспечение безопасных условий труда, однако предстоит еще немало сделать для того, чтобы улучшить безопасность труда работников.

Ольга ГЛУШАКОВА.  
Фото М. ДЫМНИКОВА.

## Солдаты афганской войны

Шел 1980-й год. В стране полная идиллия (тогда всем так казалось). Любимый тост советских людей: «Лишь бы не было войны». Но она была. Чьих-то мужей, братьев, детей уже хоронили по ночам. Матери на проводах сыновей плакали от тревожных предчувствий. Близкие Олега Логвина не догадывались, где предстоит ему служить...

## СВИДЕТЕЛИ БОЕВОЙ ЮНОСТИ

«Вот в такое непростое время я и получил повестку из военкомата. Сборы были недолгими. Спустя день я уже стоял в строю таких же лысых и веселых парней на сборном пункте Калининковского военкомата, — рассказывает Олег Николаевич. — Куда закинет нас судьба, никто не знал. Попал я сразу в Свердловскую область, где проходил обучение на механика-водителя БМП. Штудировали мы «по черному», даже в наряды не ходили. Ну а после 6 месяцев учебы, 9 мая 1981 года нас, молодых ребят, привезли на сборный пункт Ташкента, оттуда — в самолет и... в неизвестность».

Во время полета пацаны выдвигали предположения о конечном пункте. Почему-то склонялись к Польше. Радовались, что будут близко с Белоруссией, с домом. Но к тому времени, когда самолет приземлился, всех, в том числе и Олега, так одолела жажда, что мысли были только о воде. Пока несли ведра с живой водой, огляделись: вокруг горы и песок. Афганистан!

«Только через полтора года я встречусь с родными, когда повезу на родину тела убитых в бою товарищей. А пока ни отец, ни мать, ни братья не знают, где я. Ни строчки, написанной родным почерком, ни весточки. Теперь моей семьей стали сослуживцы из 180-го мотострелкового полка, а отцом — командир, майор Высоцкий».

Не знаю, кто из «афганцев» однажды сказал: «Мы хотели воздвигнуть горы, а сделали малень-

кие холмики», но так или иначе, а смысла той войны не понимали многие ребята, выброшенные на чужую, выжженную солнцем землю. Не задумывался об этом и Олег — некогда было. Их полк считался самым боевым в прямом и переносном смысле. Отдыхать практически не было времени. Два-три дня — и в рейд. Но



даже здесь, среди ужаса, смертей и нищеты, находилось место шуткам, искренней дружбе и взаимовыручке.

«На зачистки, в рейды, впереди всегда шли старшие товарищи. Мы, молодые, учились у них, чувствуя надежную защиту. Бывало, что за ночь нас обстреливали трижды. Но со временем привыкаешь ко всему. Сейчас, вспоминая события армейской юности, ловлю себя на мысли, что скучаю по... войне. Война —



гом фотоаппарат запечатлел исподтишка нынешнюю суровую жизнь враз повзрослевших парней. Остановившиеся мгновения афганской действительности сегодня воскрешают в памяти, как признается сам Олег, лучшие годы жизни.

«Ноябрь 1982-го. Вечерело. Стою с дипломатом в руках перед воротами дома и боюсь постучать в них. Так бы и стоял, дышал этим воздухом, забытым за два года. Дома были все. Быстро сбежали и жители родных Денисовичей. Смотрели на меня, худого и черного от афганского солнца, открыв рот. Потом начали приходить в чувство. На столе появились жареная картошка, домашние огурцы, помидоры, сало... Я дома! Все позади!»

Больше не будет выстрелов, ночных обстрелов, бородатых, грязных душманов. Но будет долгое привыкание к мирной жизни, родному климату. Привыкшего к жаре, его еще долго потряхивало от холода.

Сегодня у Олега Николаевича Логвина есть все: жена, дети, любимая работа. Его мирная профессия — наладчик оборудования. В этой должности он

трудится на заводе почти 27 лет. В коллективе второго сталепрокатного цеха его уважают и ценят за трудолюбие, компетентность и добродушие.

На столе в комнате сменно-встречных собраний СтПЦ-2 лежат черно-белые снимки, как молчаливые свидетели боевой юности. Олег Николаевич перебирает фотографии — пожелтевшие от времени, с заломанными уголками, но такие дорогие сердцу. Нет-нет, да и коснется, как бы невзначай, его рука влажных глаз. Осторожно спрашивает про награды. Он скромно отвечает — медаль «За отвагу».

Наталья КОЗЛОВА.  
НА СНИМКЕ: Олег Логвин (слева) в рейде с товарищами из мотострелкового полка. (фото из личного архива О.Н. Логвина) и сегодня (вверху).  
Фото М. ДЫМНИКОВА.

## ПРОДОЛЖАЯ ТЕМУ

На БМЗ уже более 20 лет действует Совет воинов-интернационалистов. Как рассказал его председатель, начальник УСС Александр Васильевич Синцов, это одна из самых многочисленных организаций не только в городе, но и в республике. Из 343 «афганцев» Жлобинщины 104 трудятся в заводских цехах. 15 февраля состоится митинг, посвященный 25-й годовщине вывода советских войск из Афганистана. Это и праздник афганцев-ветеранов, и день памяти и скорби обо всех погибших воинах-интернационалистах. «Посетить могилы 17 погибших на войне ребят Жлобина и района, встретиться с сослуживцами и родственниками погибших — наш долг перед ними», — говорит А.В. Синцов.

Хоккей

11 февраля. ЧБ. «Металлург» — «Неман» — 3:4 бул



**Сергей ПУШКОВ (ХК «Неман»):** — Матч был очень интересным. Если разобрать по периодам, думаю, было очень хорошее начало с нашей стороны. Где-то на протяжении первых 5-7 минут. Но потом неоправданные удаления подломали нашу игру в первом периоде. Немножко тяжело было начинать после перерыва, команда соперников провела уже один матч после перерыва. Немножко они уже были в игровой кондиции. Со второго периода, я считаю, мы переломили игру и по броскам переиграли соперника, забили довольно-таки хорошие

голы, но, к сожалению, не дотянули до конца. За 16 секунд пропустили обидный гол. Но доволен ребятами, что, в принципе, по штрафным броскам решили исход матча в нашу пользу.

**Павел ЗУБОВ (ХК «Металлург»):** — Соглашусь с коллегой: игра была хорошей, и для зрителей, наверное, интересной. В первом периоде создали столько моментов, что их бы хватило на четыре игры. Исполнительского мастерства не доставало, хотя ходы были хорошие. Команда действительно играла. К чему призывали, не этот хоккей «бей-беги, окружай ворота», а именно

играть в хоккей, что приносит удовольствие как самим игрокам, так и зрителям. До середины второго периода тоже вопросов нет, но когда забили этот курьезный гол, опять у нас проблема. Гол забивают — давление в шинах падает, и некоторых ребят приходится из под скамейки доставать. Это ущербная психология, в спорте так нельзя. Забили, при любом результате надо играть, неоднократно это повторял, говорю и буду говорить. Ну и привезли голы сегодня опытные люди, именно привезли. Соперник, в принципе, отжал то, что создал, а мы... Говорю по первому периоду, там счет должен был быть довольно-таки нормальным, потому что и один в ноль выходили два раза, и два в один, и на пяточке много было моментов. Но то, что есть, то есть. А буллиты — наша ахиллесова пята. Елисеенко забивает на раскатке из трех три, а здесь опять какой-то ерундой занимается. Соперник мастерски распорядился этим, предоставили им шанс.

Соб. инф.

В профсоюзной библиотеке

НОВЫЕ ПОСТУПЛЕНИЯ

**Эдда Ле Шан. Как перестать беспокоиться и стать лучшим на свете родителями.** — СПб., 2009. — 320 с.

Психолог и педагог с мировым именем, автор бестселлера «Когда ваш ребенок сводит вас с ума» Эдда Ле Шан продолжает умные и полезные беседы с родителями о развитии их детей. Новая книга Эдды Ле Шан — это подробный путеводитель по родительству — особой профессии, которую мы осваиваем и в которой совершенствуемся всю свою жизнь.

**Максимов А. Как не стать врагом своему ребенку. Книга для детей и родителей, которые хотят быть вместе.** — М., 2013. — 220 с.

Эта книга, без сомнения, уникальна. Ее автор — не профессиональный педагог. Это извест-

ный писатель и телеведущий, автор нескольких книг по психологии общения Андрей Максимов. Он ненавязчиво рассказывает свое видение сложившегося отношения в обществе: отношения взрослых к детям. В книге есть абсолютно оригинальные философские размышления о том, как строились раньше и строятся сегодня взаимоотношения между взрослыми и детьми, и сугубо практические советы — что нужно сделать для того, чтобы не стать своему ребенку врагом.

**Нумерология и хиромантия.** — Мн., 2013. — 832 с.

В книге изложены основы нумерологии — науки о числах, — а точнее, о магической интерпретации чисел, которая позволяет, например, по дате рождения

человека определить его характер. Подробно описаны методики практической нумерологии, принятые в западной школе нумерологии, приведены также сведения из ведической нумерологии, древнеегипетской мифологии и каббалистической нумерологии, отдельные главы посвящены связи чисел с камнями и снами.

**Пиз А., Пиз Б. Язык телодвижений.** — М., 2013. — 448 с.

Книга Аллана Пиза «Язык телодвижений» уже в течение двух десятилетий остается мировым бестселлером. Чувства и мысли человека легко разгадать по его позе, мимике и жестам, и это значительно облегчает задачу выбора правильной линии поведения при дружеском и деловом общении и принятии важных решений. Изучайте язык телодвижений, и вы непременно добьетесь успеха во всем!

Внимание, розыск!



13.12.2013 года в реке Березина вблизи д. Доманово Бобруйского района Могилевской области во время рыбной ловли в результате опрокидывания моторной лодки утонул Барановский Олег Викторович 11.04.1965 г.р., уроженец и житель г. Бобруйска Могилевской области. До настоящего времени не обнаружены ни Барановский О.В., ни лодка.

**Приметы Барановского О.В.:** на вид 45-50 лет, рост 176 см, плотного телосложения, лицо круглое, нос большой, глаза голубые, волосы седые (пострижен налысо).

**Был одет:** матерчатая сине-черная удлиненная куртка, изнутри болоньевая подстежка, сапоги резиновые зеленого цвета, шапка вязаная темного цвета.

**При себе имел:** наручные часы «ORIENT» с браслетом из белого металла, на шее цепь с крестиком из металла желтого цвета, возможно, на правой руке обручальное кольцо из металла желтого цвета.

**Приметы лодки:** лодка «Казанка» синего цвета, имеется надпись с регистрационным номером БШ 3778, двигатель «Tohatsu 3.5», заводской номер 036757AX, мощность 3,5 л.с.

Гражданам, которым что-либо известно о местонахождении Барановского О.В., а также лодки, просим сообщить по тел.: 8 (0225) 48-22-81, 8 (029) 608 01 87 — ОДС, либо по тел. 102.

Благодарим за проявленную гражданскую ответственность!

Олимпийская гордость

**Президент Беларуси Александр Лукашенко вместе с другими белорусскими болельщиками в Сочи поздравил биатлонистку Дарью Домрачеву с блистательной победой в гонке преследования на Олимпийских играх.**

На протяжении всей гонки зрители на стадионе активно поддерживали белорусскую приму биатлона. А на победном финише ликовали уже не только ее преданные болельщики, но и любители спорта из других стран, которые были поражены характером и мастерством Дарьи Домрачевой, сумевшей по ходу гонки не только догнать сильных соперниц, но и опередить ближайшую преследовательницу более чем на полминуты.

Впрочем, за Дарью сжимали кулаки и те, кто следил за гонкой перед экранами телевизоров в Красной Поляне, санатории «Беларусь». Первые минуты после пересечения финишной черты в стане белорусской команды и среди болельщиков можно описать не иначе, как всеобщее ликование. Люди вышли на улицу, обнимались и праздновали победу как одна большая семья.

Президент Беларуси Александр Лукашенко был одним из первых, кто поздравил Дарью Домрачеву с победой. В доме главы государства собрались болельщики, члены белорусской команды, куда вскоре прибыла и главная виновница торжества. Младший сын Президента Николай преподнес спортсменке букет цветов. А затем Дарью подхватили на руки и долго качали, подбрасывая в воздух.

Празднование и поздравления продолжались поздно ночью за совместным чаепитием. Конечно, звучали и тосты, и пожелания будущих побед, ведь Олимпиада еще в самом разгаре, и Дарье

предстоит еще не один ответственный старт.

Александр Лукашенко поделился собственными впечатлениями от выступления Дарьи Домрачевой и ее соперниц, рассказал, что внимательно следит за спортивными баталиями в Сочи. Глава государства подчеркнул, что подобные спортивные победы порой лучше всякой дипломатии способствуют формированию имиджа страны и росту ее узнаваемости в мире.

В свою очередь, Дарья Домрачева отметила усилия всей команды в достижении такого высокого результата. По ее словам, для победы в этот день «сошлись все звезды». Олимпийская чемпионка также рассказала, что перед началом Олимпиады специально решила побережиться, а потому отказалась нести на церемонии открытия Государственный флаг Республики Беларусь. «Чтобы сохранить форму, не заболеть. У меня мысль была: я не понесу этот флаг на открытии, лучше я финиширую с белорусским флагом», — отметила спортсменка.

«Значит, понесешь на закрытии!» — заметил глава государства.

«Это твоя Олимпиада», — сказал Президент, обращаясь к Дарье. Александр Лукашенко также выразил уверенность, что и другие белорусские спортсмены, в том числе члены национальной команды по биатлону, способны завоевать олимпийские медали.

По материалам БЕЛТА.

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

ВЫСТАВКА-ЯРМАРКА «Мой дом» пройдет в ГЦК по ул. Первомайской с 16 по 19 февраля. Новинки семян, украшения из натуральных камней, белье, одежда, сувениры, чай, сладости, колбасы и многое другое. Сезонные скидки, акции, презентации.

ANYBAY.BY

НОВЫЙ САЙТ БЕСПЛАТНЫХ ОБЪЯВЛЕНИЙ!

Охрана природы

ЩУКА ПОД ЗАПРЕТОМ

Согласно правилам ведения рыболовного хозяйства и рыболовства, с 1 марта начинается период запрета на лов щуки обыкновенной, который продлится по 30 марта.

Данное ограничение связано с нерестом щуки, который начинается с первым прогревом воды до 4-5 °С и происходит, как правило, с начала марта и до начала апреля.

Щука обыкновенная — один из ярких представителей хищных видов рыб Беларуси, ее можно встретить практически во всех водоемах нашей страны. Этот хищник может достигать весьма внушительных размеров — до 1,5 м длины и 30-35 кг массы, однако такие экземпляры встречаются очень редко.

В случае вылова щуки она

должно быть выпущена в водоем в живом виде. Нарушителей данного ограничения заранее предупреждаем об административной ответственности в соответствии со статьей 15.35 КоАП РБ. Помимо штрафа придется возместить вред в тройном размере, который составит 3 базовые величины за каждую добытую особь, независимо от ее размера и веса.

Напоминаем, что с 15 октября по 15 июля продолжается действие запрета на лов узкопалого рака.

**Контактные телефоны: национальная инспекция — (802334) 2-74-30; горячая линия — (802334) 2-76-30.**

**В. ЛЮБОГОЩЕВ, государственный инспектор Жлобинской МРи ОЖ и РМ.**

УЧРЕДИТЕЛЬ:

ОАО «БМЗ — управляющая компания холдинга «БМК».

Авторы несут ответственность за подбор и достоверность фактов. Письма, рукописи, фотоснимки не рецензируются и не возвращаются.

Главный редактор

**Инна Ивановна ЯСИНСКАЯ**

Позиция редакции не обязательно совпадает с мнениями авторов публикаций. Редакция в дискуссию с читателями не вступает.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

ОАО «БМЗ — управляющая компания холдинга «БМК», ул. Промышленная, 37, 247210, г. Жлобин  
Телефоны: главный редактор — 5-52-20, ответственный секретарь — 5-49-43, корреспондент — 5-64-46, телегруппа — 5-59-00, факс — 5-57-22.

